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Повне одужання французького бульдога відмітили після третьої трансплантації – відсутність 
діареї і блювання понад 4 місяці.

Висновки. Комплексний підхід до діагностування причин діареї, з урахуванням анамнезу (як 
vitae, так і morbi), загальноклінічних і додаткових (лабораторних й інструментальних) методів до-
слідження, дозволив підібрати відповідну схему лікування з необхідними і дієвими ветеринарни-
ми лікарськими засобами.

Фекальна трансплантація не є універсальним методом лікування, але вона суттєво допомо-
гає тваринам із тривалими або складними проблемами шлунково-кишкового каналу. Своєчасна 
діагностика й комплексний підхід дозволяють значно покращити стан собаки і її якість життя.
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Вступ. Туберкульоз – це «тихий вбивця» людей, одна з найбільш небезпечних і смертоносних 
інфектопатологій. Цивілізаційний період розвитку популяції homo sapiens subs. sapiens нерозрив-
но пов я̓заний з епідеміологією туберкульозу. В наш час кожен рік гине від некурабельних форм 
туберкульозу до 2-3 млн. людей і близько 8-10 млн. людей отримують статус хворого і стають 
на медичний облік. Тобто латентний мікробіальний процес переходить у стадію інфекційного за-
хворювання на туберкульоз, і такі люди стають потенційними жертвами летальної емерджентної 
важко плинної інфектопатології з негарантованим результатом туберкульозного патогенезу [1, 2]. 

Мікробіологія і епідеміологія туберкульозу є одним з найбільш інтенсивно вивчаємих напрямків 
медично-біологічного напрямку. Існують окремі державні науково-дослідні і лікувальні центри, де 
цілеспрямовано займаються вивченням біології патогенних мікобактерій і розробкою протиепі-
демічних заходів та специфічної профілактики. Проблема туберкульозу носить загально біологіч-
ний планетарний масштаб. Ще до бактеріологічного відкриття збудника захворювання в 1882 р. 
Р. Кохом досить широко використовували мурчаків для проведення біологічного дослідження на 
туберкульоз в медичних тубдиспансерах. Віллеман на початку 19 ст., ще до Пастерівського періоду 
мікробіології, запропонував заражати мурчаків мокротою від чахоточних хворих, для біологічного 
вивчення «туберкульозних бацил» [3]. 

Мурчаки – це класична біологічна модель при вивченні туберкульозу людей і тварин. У даного 
виду туберкульоз перебігає відмінно від інших тварин, тому що мурчаки в процесі історико-ево-
люційного розвитку на території Південної Америки не контактували з патогенними мікобактерія-
ми. Тобто імунокомпетентні клітини не були комітовані з антигенами збудника і в результаті їх 
організм став найбільш чутливим до збудника і повністю беззахисним [4]. Штучна туберкульозна 
інфекція у мурчаків перебігає гостро, з вираженими патогномонічними змінами у внутрішніх ор-
ганах, але зовнішня клінічна картина не передає алармісткі біоподії в організмі тварини і летальна 
інфектопатологія довгий термін захворювання протікає без зовнішнього маніфестного симптоком-
плексу і не харизматична, що може вносити хибні прогностичні очікування [5]. 

Мета дослідження. Вивчити патогенез і клінічний прояв симптомокомплексу туберкульозної 
інфекції на найбільш чутливій біомоделі – мурчаках при різних способах зараження різноманіт-
ним біоматеріалом. 
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Матеріал і методи дослідження. Мікобактеріологічні і біологічні дослідження проводили в 
бактеріологічному відділу і інфекційному віварію науково-навчальної лабораторії кафедри інфек-
ційних хвороб тварин факультету ветеринарної медицини Дніпровського ДАЕУ. Культивування 
епідемічної культури патогенних мікобактерій виду M. bovis проводили на середовищі Левенштей-
на-Йєнсена в термостаті за 37-38 °С впродовж 4-6 тижнів, до формування макроскопічно видимих 
колоній. Мазки фарбували за Циль-Нільсеном. Біологічні дослідження виконували на мурчаках 
масою тіла від 200-250 г до 400-450, інколи більш 500 г, але основна частина заражень відбувалась 
на тваринах з середньою масою тіла 300-350 г. Мурчаки були рандомізовані, безпорідні, коротко- 
і довгошерстні, обох статей. Заражали чистою культурою M. bovis за традиційною технологією 
(в ділянці паху 1 мг/мл) і гомогенізованим патматеріалом від загиблих мурчаків з паткартиною 
генформи tbc, інтраперітонеально або інтрамускулярно. Клінічне спостереження проводили за ін-
фікованими тваринами щодня, до загибелі від генформи туберкульозу. Трупи тварин розтинали і 
вивчали патолоанатомічно з бактеріологічнм підтвердженням туберкульозної етіології інфектопа-
тології. 

Результати дослідження. Клінічний нагляд над зараженими мурчаками проводили впродовж 
досить тривалого терміну – більше двох років. Заражали мурчаків різними способами туберку-
льозним біоматеріалом. Тварини поступали з неоднорідним імунним статусом, з мало варіабель-
ним генотипом і явищами рецесивних фенотипових ознак, нерідко з незадовільними зовнішніми 
характеристиками і поганим габітусом та невеликою масою тіла, тобто тварини були за об є̓ктив-
ними чинниками рандомізовані і дуже різні на біологічному рівні. Але після зараження тубер-
кульозним матеріалом наступали однотипові біологічні явища, що можна описати як характерні 
прояви симптомокомплексу туберкульозного патогенезу на мурчаках. Процедуру зараження ту-
беркульозним біоматеріалом мурчаки переносили досить легко. Тривожні симптоми стихали че-
рез півгодини або годину. Найбільш легко проходило зараження туберкульозною культурою за 
традиційною методологією в ділянці паху в дозі 1 мг/мл. Найважчим для мурчаків було введення 
тканьового гомогенату в ділянці паху. Для мурчаків з масою тіла 200-250 г введення 3-5 мл гомо-
генату було летальним, внаслідок флегмонозного септичного регіонарного процесу. Неспецифічна 
загибель наступала впродовж 1-2 діб. Мурчаки з масою тіла до 400 г дуже важко переносили ін-
трамускулярні введення тканьового гомогенату і тому перейшли на інтраперітонеальне введення 
тканьових гомогенатів і туберкульозних культур. Такий спосіб зараження був найменьш леталь-
ним від патологічних процесів неспецифічної етіології і приводив до розвитку типового туберку-
льозного процесу у внутрішніх органах мурчаків. Типовий туберкульозний процес у мурчаків за 
високовірулентного збудника перебігав впродовж 5-6 тижнів. Загибель наступала в діапазоні 32-42 
діб з явищами фтизу і патогномонічною паткартиною генформи tbc на розтині. В дуже рідких ви-
падках гострий процес туберкульозу переходив в підгостру і далі в хронічну форму, коли заражені 
мурчаки переживали гострі токсичні явища туберкульозного інфекціоногенезу і адаптувавшись 
до інфектопатогену росли і розвивались місяцями, набирали масу тіла, активно харчувались, мали 
добрі відгодівельні кондиції. Але за евтаназії через 6 місяців (строк спостереження) у внутрішніх 
органах знаходили виражену патогномонічну паткартину генформи tbc з дуже важким ураженням 
печінки і селезінки. В типових випадках мурчаки гинули через місяць після зараження, але клініч-
ні ознаки емерджентного захворювання не проявлялись. Впродовж всього періоду захворювання 
зберігався гарний апетит, активна рухомість, психо-емоційна реактивність, статеві рефлекси. Зов-
нішніх ознак захворювання перші 3-4 тижня не реєстрували. В більшості випадків за тиждень до 
загибелі трохи зменшувався апетит, з я̓влялись ознаки невеликої апатії, іноді мурчаки починали 
лягати на бік і видавали жалібні звуки. При пальпації в цей період можна було промацати ребра і 
хребет, починали контурувати під шкірою кістки. Тварини гинули тихо, без маніфестуючих ознак. 

Висновки. 1. Клінічний симптомокомплекс туберкульозного процесу у мурчаків не має прямої 
кореляції і не залежить від маси тілу тварин, способу зараження і кількості інфекційного агенту 
в заражаючий дозі. 2. Туберкульозна патологія у дослідних лабораторних тварин перебігає як до-
зонезалежна фатальна екзогенна емерджентна інфекція в гострій формі з формуванням патогно-
монічних патологоанатомічних змін у внутрішніх органах і це є достатнім для постановки патоло-
гоанатомічного діагнозу на туберкульоз на підставі генформи tbc. 
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Вступ. В епідеміології пастерельозної інфекції серед ссавців і птиці дуже важливу роль відіграє 
здатність збудника до резервації у біотопі існування чутливих тварин у формі персистуючих форм 
[1]. Польові варіанти пастерел в міжепідемічний період після активного інтрапопуляційного ін-
фекціоногенезу переходять в стан спокою зі зниженою вірулентністю і тенденцією до стимуляції 
сапрофітизації метаболічної активності. При цьому відбувається колонізація внутрішнього сере-
довища імуно-толерантних організмів різноманітних тварин, і насамперед мишовидних гризунів, 
як найбільш гетерогенної і кількісно багаточисельної популяції з коротким життєвим циклом, 
гіперрепродукцією і вираженим пластичним потенціалом адаптаційних можливостей в екотопі го-
сподарського функціонування людини [2]. 

Миші і пацюки є невід м̓ною складовою біоценозу тваринницьких приміщень і місць зберіган-
ня харчової або кормової продукції з давніх давен, ще за часів початку формування осілого обра-
зу життя (sedentary lifestyle) внаслідок аграрної революції. Відомо, що мишовидні гризуни були 
прабатьками (the ancestors) всіх наземних форм ссавців в кінці едіокарського періоду фанерозоя 
(кембрійский вибух) в результаті видової диверсифікації та бурної дарвіновської еволюції назем-
них форм хребетних тварин впродовж останніх 66 млн. років. Спільний еволюційний розвиток 
многоклітинних еволюціонуючи еукаріотичних організмів з прокаріотичними мікроорганізмами, 
що вільно існували в навколишньому середовищі, супроводжувався тим, що організм мишовид-
них гризунів ставав нативною екологічною нішею репродукції мікробіальних форм різноманітних 
варіантів за міжвидового співіснування, від корисного симбіозу до летального паразитизму і неле-
тальної адаптації у вигляді мікробоносійства, а це сформувало біологічний механізм переживання 
збудника в міжепідемічний період у вигляді резервації в імуно-толерантному макроорганізмі (пер-
систенції) [3]. 

Добре відомо, що мишовидні гризуни завжди були джерелом найбільш небезпечних інфек-
цій для людства – зоонозної чуми і натуральної віспи, різноманітних ентероінфекцій, екзогенних 
спірулярних патологій, зоонозних вірозів та ін. Важкою інфектопатологію для сільськогосподар-
ських тварин і птиці є пастерельоз, в епідеміології якого важливу роль відіграє здатність пастерел 
до резервації в організмі мишовидних гризунів з подальшою реактивацією епідемічного процесу 
серед чутливих тварин [4]. 

Мета дослідження. Вивчення пастерелоносійства серед мишовидних гризунів інфекційного 
віварія кафедри інфекційних хвороб тварин факультету ветеринарної медицини Дніпровського 
ДАЕУ. 

Матеріал і методи дослідження. Бактеріологічні і біологічні дослідження проводили в на-
вчально-науковій лабораторії кафедри інфекційних хвороб тварин факультету ветеринарної ме-
дицини ДДАЕУ з використанням загально прийнятих методів ізоляції та ідентифікації пастерел і 
встановлення їх біологічної активності на лабораторних тваринах. 


